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Commission de la Santé et de 
l'Égalité des chances 

Commissie voor Gezondheid en 
Gelijke Kansen 

 

du 

 

MARDI 12 MARS 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 12 MAART 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La discussion des questions est ouverte à 14 h 38 
par M. Roberto D'Amico, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
14.38 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Roberto D'Amico. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

01 Questions jointes de 

- Robby De Caluwé à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les conséquences des 
contaminations au virus de l'IBR pour les 
exploitations laitières touchées" (55041352C) 
- Séverine de Laveleye à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "L'abattage des troupeaux 
positifs à l'IBR" (55041395C) 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Robby De Caluwé aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De gevolgen 
van de IBR-besmettingen voor de getroffen 
melkveebedrijven" (55041352C) 
- Séverine de Laveleye aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Het slachten 
van alle runderen van een beslag bij een IBR-
besmetting" (55041395C) 
 

01.01  Robby De Caluwé (Open Vld): En septembre 

2023, des contaminations par une rhinotrachéite 
infectieuse bovine (IBR) ont été constatées dans 
plusieurs exploitations agricoles. Pour lutter contre 
l'IBR, l'association flamande 
Dierengezondheidszorg Vlaanderen (DGZ) ainsi que 
l'AFSCA sont impliquées. L'AFSCA propose un 
abattage pour l'automne 2024, alors que, selon la 
DGZ, la loi réglementant cette question a déjà expiré 
en octobre 2023. 
 
Le ministre peut-il clarifier la question? Quelles sont 
les règles et quels sont les délais d'application pour 
les abattages? Quelles indemnisations les 
agriculteurs concernés reçoivent-ils de la part du 
Fonds sanitaire? Quelles sont les règles en vigueur 
concernant les embryons de vaches gravides et les 
nouvelles fécondations de vaches? Quand les 
agriculteurs recevront-ils des informations 
complètes et claires à ce sujet? L'AFSCA et la DGZ 
se concertent-elles à ce sujet? 

01.01  Robby De Caluwé (Open Vld): In september 

2023 werden in verschillende landbouwbedrijven 
besmettingen met infectieuze bovine rhinotracheïtis 
(IBR) aangetroffen. Bij de aanpak is zowel 
Dierengezondheidszorg Vlaanderen (DGZ) als het 
FAVV betrokken. Het FAVV stelt een opruiming voor 
tegen het najaar van 2024 terwijl DGZ zegt dat de 
wet die dit regelt, al in oktober 2023 is vervallen.  
 
 
 
Kan de minister meer verduidelijking geven? Welke 
regels en timing gelden er met betrekking tot de 
ruimingen? Welke vergoedingen krijgen de getroffen 
landbouwers vanuit het Sanitair Fonds? Welke 
regels zijn van kracht met betrekking tot embryo's 
van drachtige koeien en nieuwe bevruchtingen van 
koeien? Wanneer krijgen de boeren hierover 
volledige en duidelijke informatie? Overleggen het 
FAVV en DGZ daarover met elkaar? 
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01.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Un 

éleveur de Jalhay vous a envoyé un courrier: ses 
vaches ont contracté une rhinotrachéite infectieuse 
bovine (IBR) en 2019 à la foire de Battice. Après 
plusieurs années de vaccination et des résultats 
négatifs, certaines bêtes ont à nouveau testées 
positivement. L’IBR est une affection des voies 
respiratoires non transmissible à l’être humain. 
 
La loi de santé animale, transposée du droit 
européen depuis 2021, vise à éradiquer cette 
maladie pour 2027. L’arrêté royal relatif à la lutte 
contre l’IBR impose l’abattage du troupeau dans un 
délai de 4 ans. L’obtention du statut indemne doit 
éviter à la Belgique de fournir des garanties lors 
d’échanges intracommunautaires. L’objectif 
d’éradication est donc motivé par l’augmentation du 
libre-échange entre pays européens. Pour respecter 
la législation, cet éleveur devrait abattre plus de 160 
bêtes. La législation ne prévoit pas d'alternatives à 
l’abattage, mais la quarantaine serait plus 
respectueuse du bien-être animal et des 
investissements de l’agriculteur. Au moment où les 
agriculteurs demandent le soutien des autorités, 
cette situation interpelle. 
 
 
 
 
Qu'en pensez-vous? Quelles sont les pistes pour 
remédier à ce contre-sens administratif et éthique? 
L’abattage est-il nécessaire ou justifié par l'objectif 
de libre-échange européen? 
 

01.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Een 

veehouder uit Jalhay heeft u een brief gestuurd: op 
de landbouwbeurs te Battice in 2019 hebben zijn 
koeien infectieuze boviene rhinotracheïtis (IBR) 
opgelopen. Na jaren van vaccinatie en negatieve 
resultaten hebben sommige koeien opnieuw positief 
getest. IBR is een ademhalingsziekte die niet op 
mensen overdraagbaar is. 
 
Sinds 2021 is de diergezondheidswet in voege, die 
een omzetting is van Europese regelgeving. 
Bedoeling van de wet is dat de ziekte uitgeroeid is 
tegen 2027. Het koninklijk besluit betreffende de 
bestrijding van IBR vereist dat alle runderen van het 
beslag in kwestie binnen vier jaar geslacht worden. 
Door te streven naar het statuut 'vrij' voorkomen we 
dat ons land garanties moet geven voor de 
intracommunautaire handel. De doelstelling van 
uitroeiing is dus ingegeven door de toename van de 
vrijhandel tussen Europese landen. Om aan de 
wetgeving te voldoen zou de bewuste veehouder 
meer dan 160 dieren moeten slachten. De wetgeving 
voorziet niet in alternatieven voor het slachten, maar 
het opleggen van een quarantaine zou van meer 
respect getuigen voor het dierenwelzijn en de 
investeringen van de veehouder. Deze situatie is 
alarmerend in een tijd waarin landbouwers de 
overheid om steun vragen. 
 
Hoe staat u tegenover deze kwestie? Welke 
mogelijkheden zijn er om deze administratieve en 
ethische anomalie recht te zetten? Is het slachten 
noodzakelijk of gerechtvaardigd door de doelstelling 
van Europese vrijhandel? 
 

01.03  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

La réglementation en vigueur comprend le 
règlement européen sur la santé animale 2016/429, 
le règlement délégué 2020/689 et l'arrêté royal du 
6 février 2023 relatif à la lutte contre l'IBR. Les 
entreprises touchées par le virus de l'IBR disposent 
d'un délai de quatre ans pour éliminer les animaux. 
Aucune indemnité n'est prévue. 
 
Un nouvel arrêté royal parcourt actuellement la 
procédure d'avis. La Belgique possède le statut 
européen d'État membre ayant un programme 
approuvé de lutte contre l'IBR. Les États membres 
conservent ce statut pendant une période de six ans 
après l'entrée en vigueur au 21 avril 2021 de la loi de 
santé animale. Les organisations agricoles ont 
confirmé leur intention d'obtenir le statut indemne 
d'IBR pour la Belgique en 2026. 
 

01.03 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

regelgeving die van kracht is, betreft de Europese 
dierengezondheidsverordening 2016/429, de 
gedelegeerde verordening 2020/689 en het KB van 
6 februari 2023 betreffende de bestrijding van IBR. 
Bedrijven die getroffen zijn door een IBR-virus, 
krijgen vier jaar de tijd om de besmette dieren te 
verwijderen. Er wordt niet in vergoedingen voorzien. 
 
Een nieuw KB doorloopt momenteel de 
adviesprocedure. België heeft het Europees statuut 
van 'lidstaat met een goedgekeurd IBR-
bestrijdingsprogramma'. Lidstaten behouden dit 
statuut zes jaar na het van kracht worden van de 
dierengezondheidswet op 21 april 2021. De 
landbouworganisaties hebben het voornemen 
bevestigd om in 2026 het statuut van IBR-vrij land te 
behalen. 
 

À la fin de cette période, nous devons soit soumettre 
un nouveau programme de lutte, soit prouver que le 
virus a été éradiqué. Pour obtenir le statut "indemne 

Ofwel moeten we op het einde van de termijn een 
nieuw bestrijdingsprogramma indienen, ofwel 
moeten we aantonen dat het virus uitgeroeid is. Voor 
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d'IBR", le programme doit être présenté un an à 
l'avance et la vaccination n'est plus permise deux 
ans avant la demande. Je prépare actuellement un 
arrêté ministériel autorisant la vaccination au grand 
maximum jusqu'au 21 avril 2025.  
 

een IBR-vrij statuut moet het programma een jaar op 
voorhand ingediend worden en mag er twee jaar 
voor de aanvang niet meer worden gevaccineerd. Ik 
bereid een MB voor om vaccinatie ultiem toe te laten 
tot 21 april 2025.  
 

(En français) L'arrêté royal prévoit d'éliminer les 
animaux gE positifs au plus tard le 31 octobre 2023, 
sauf pour les exploitations d'abord indemnes et qui 
ont connu une réintroduction, pour lesquelles l'on a 
prévu un délai de quatre ans.  
 
 
Une centaine d'exploitations ont été incapables de 
suivre l'arrêté en 2023. Je leur ai accordé un délai 
jusqu'au 21 avril 2024 pour éliminer ces animaux. 
Actuellement, aucun arrêté d'indemnisation n'est en 
vigueur. On collecte les avis pour le projet d'arrêté. 
Lorsqu'il aura été soumis à la procédure 
consultative, il fera l'objet d'une communication.  
 
 
Les associations de santé animale (DGZ et Arsia) 
diffusent des informations par le biais de bulletins 
d'informations et via des sites web. Pour ce faire, 
elles sont soutenues par le Fonds sanitaire. Elles 
sont également chargées du suivi des troupeaux, 
l'AFSCA n'intervenant qu'en cas d'épidémie.  
 
Le projet prévoit l'interdiction d'inséminer les bovins 
d'un établissement infecté. C'est une condition pour 
l'octroi d'une dérogation. Le pâturage est interdit 
pour les troupeaux infectés, mais si l'établissement 
compte moins de 10 % d'animaux gE positifs et est 
soumis à vaccination, une dérogation peut être 
demandée.  
 
C'est un dossier compliqué. La grosse majorité des 
troupeaux sont exempts d'IBR et les efforts portent 
leurs fruits.  
 

(Frans) Het koninklijk besluit bepaalt dat de gE-
positieve dieren uiterlijk op 31 oktober 2023 geruimd 
moesten worden, behalve voor bedrijven die eerst 
IBR-vrij waren en waar het virus opnieuw 
vastgesteld werd, want voor die bedrijven geldt een 
termijn van vier jaar.  
 
Een honderdtal bedrijven slaagden er niet in het KB 
in 2023 na te leven. Ik heb die bedrijven tot 21 april 
2024 de tijd gegeven om die dieren te ruimen. 
Momenteel is er geen enkel besluit van kracht dat in 
een vergoeding voorziet. Er worden adviezen 
ingewonnen voor het ontwerpbesluit. Na afloop van 
de adviesprocedure voor dat ontwerpbesluit zal er 
informatie over verstrekt worden. 
 
De dierengezondheidsverenigingen (DGZ en Arsia) 
verspreiden informatie via nieuwsbrieven en 
websites. Daarvoor worden ze ondersteund door het 
Sanitair Fonds. Ze zijn eveneens belast met de 
opvolging van de beslagen, want het FAVV komt 
enkel in actie in geval van een epidemie.  
 
Het ontwerp voorziet in het verbod op de inseminatie 
van koeien van een besmet bedrijf. Dat is een 
voorwaarde voor de toekenning van een derogatie. 
Grazen in weiden is verboden voor besmette 
beslagen, maar als het bedrijf minder dan 10 % gE-
positieve dieren telt en verplicht is om te vaccineren, 
kan er een derogatie aangevraagd worden.  
 
Het is een complex dossier. De overgrote 
meerderheid van de beslagen zijn IBR-vrij en de 
inspanningen werpen vruchten af. 
 

Mais les autres entreprises connaissent une 
situation difficile. Je recherche la meilleure solution 
pour exempter le secteur d'IBR. Des dérogations et 
des arrêtés ministériels sont en préparation. De 
fréquentes concertations ont lieu entre mon 
administration, les organisations agricoles et les 
éleveurs concernés.  
 

De toestand van de andere bedrijven is evenwel 
hachelijk. Ik zoek de beste oplossing om de sector 
een IBR-vrij statuut toe te kennen. Er worden 
afwijkingen en ministeriële besluiten voorbereid. Er 
vindt frequent overleg plaats tussen mijn 
administratie, de landbouworganisaties en de 
betrokken telers. 
 

01.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): On 

voit bien les difficultés auxquelles vous êtes 
confronté pour garantir une lutte contre des maladies 
et soutenir les éleveurs. On peut comprendre le 
désespoir de ceux qui doivent mettre à mort des 
troupeaux. 
 
 
Je suis rassurée que vos services suivent quasi 

01.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Het is 

duidelijk met welke moeilijkheden u geconfronteerd 
wordt tijdens uw acties om de bestrijding van ziekten 
te garanderen en de veehouders te ondersteunen. 
We moeten begrip opbrengen voor de wanhoop van 
de veehouders die al hun runderen moeten 
afmaken.  
 
Het stelt me gerust dat uw diensten deze 
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individuellement ces éleveurs. Ils ont besoin d’être 
soutenus! 
 

veehouders vrijwel op individuele basis opvolgen. Ze 
hebben nood aan ondersteuning! 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les traitements des eaux 
minérales naturelles en bouteille" (55041390C) 
 

02 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over 
"Behandelingen van natuurlijke mineraalwaters 
op flessen" (55041390C) 
 

02.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): En 

janvier, des médias français révélaient que près d’un 
tiers des marques d’eau minérale et naturelle en 
bouteilles subissaient des techniques de purification 
à cause de contaminations bactérienne ou chimique. 
Or, ces traitements sont interdits pour préserver la 
pureté des eaux souterraines. Le rapport montre 
d'autres pratiques frauduleuses, comme l’ajout de 
gaz carbonique à des eaux "naturellement 
gazeuses", ou le mélange d’eaux de source à de 
l’eau du robinet. L’AFSCA doit surveiller la 
conformité des eaux et participe à l’enquête 
demandée par le SPF Économie, compétent pour la 
fraude.  
 
 
 
Comment ces deux organismes vérifient-ils la pureté 
des eaux embouteillées? Où en est l’enquête du 
SPF Économie? 
 

02.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In 

januari brachten Franse media aan het licht dat bijna 
een op de drie merken van natuurlijk mineraalwater 
in flessen zuiveringstechnieken toepaste vanwege 
bacteriële of chemische besmetting. Dergelijke 
behandelingen zijn echter verboden om de 
zuiverheid van grondwater te vrijwaren. In het 
Franse rapport wordt er ook op andere frauduleuze 
praktijken gewezen, zoals de toevoeging van 
koolzuurgas aan 'natuurlijk bruisend' water of het 
vermengen van bronwater met leidingwater. Het 
FAVV moet erop toezien dat flessenwater conform 
de regels gebotteld wordt en werkt mee aan het 
onderzoek dat op vraag van de FOD Economie, die 
bevoegd is wanneer er vermoedens zijn van fraude, 
opgestart werd. 
 
Hoe controleren die twee instanties de zuiverheid 
van flessenwater? Hoever staat het onderzoek van 
de FOD Economie? 
 

02.02  David Clarinval, ministre (en français): Voici 

les trois types d'eaux en bouteille: minérale naturelle, 
de source et de table. Seule la première doit 
satisfaire à l'exigence de pureté fixée par l'arrêté 
royal du 8 février 1999, suivant la législation 
européenne. Cela signifie l'absence de substance 
provenant d'une pollution humaine, et une limite 
maximale stricte des substances d'origine naturelle 
potentiellement dangereuses pour la santé.  
 
 
 
Pour commercialiser une eau minérale naturelle, 
l'opérateur doit obtenir une reconnaissance de la 
source et une autorisation du SPF Santé publique. 
Ensuite, il doit transmettre le résultat de contrôles 
annuels et les changements des conditions 
d'exploitation susceptibles d'influencer la 
composition de l'eau. Le SPF Santé publique peut 
retirer cette autorisation si les conditions légales ne 
sont plus satisfaites.  
 
 
L'AFSCA contrôle la sécurité alimentaire de l'eau en 
bouteille via une analyse avec échantillonnage 

02.02 Minister David Clarinval (Frans): Er bestaan 

drie soorten flessenwater: natuurlijk mineraalwater, 
bronwater en tafelwater. Alleen natuurlijk 
mineraalwater moet voldoen aan de bij het KB van 
8 februari 1999 vastgestelde zuiverheidsvereiste, 
die voortvloeit uit de Europese regelgeving. Dat 
houdt in dat zulk water geen van een menselijke 
vervuilingsbron afkomstige stoffen mag bevatten en 
dat er een strenge maximumwaarde geldt voor 
stoffen van natuurlijke oorsprong die mogelijk 
gevaarlijk zijn voor de gezondheid. 
 
Om natuurlijk mineraalwater in de handel te mogen 
brengen moet de operator een erkenning van de 
bron en een vergunning van de FOD 
Volksgezondheid verkrijgen. Voorts moet hij het 
resultaat van jaarlijkse controles meedelen alsook 
veranderingen van omstandigheden die mogelijk 
een impact hebben op de samenstelling van het 
water. De FOD Volksgezondheid kan die vergunning 
intrekken als men niet meer voldoet aan de wettelijke 
voorwaarden. 
 
Het FAVV controleert de voedselveiligheid van 
flessenwater aan de hand van een analyse op grond 
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aléatoire, par des inspections chez des producteurs, 
et lors de plaintes. En cas de constatation, elle agit 
pour assurer la sécurité des denrées alimentaires et 
informe le SPF Santé qui octroie la dénomination.  
 
 
 
 
L'AFSCA et les SPF Économie et Santé publique 
enquêtent sur d'éventuelles infractions dans le 
traitement des eaux minérales naturelles: usage de 
filtres interdits ou actes interdits lors du pompage 
et/ou de l'embouteillage, et vente d'eaux minérales 
de France filtrées sur le marché belge. Je vous 
informerai des résultats.  
 

van random monsternemingen, aan de hand van 
inspecties bij de producenten en naar aanleiding van 
klachten. Als er besmettingen vastgesteld worden, 
onderneemt het FAVV actie om de voedselveiligheid 
te waarborgen en brengt het de FOD 
Volksgezondheid, die bevoegd is voor de toekenning 
van de benaming, op de hoogte. 
 
Het FAVV en de FOD's Economie en 
Volksgezondheid voeren een onderzoek met 
betrekking tot eventuele overtredingen bij de 
behandeling van natuurlijk mineraalwater, onder 
meer het gebruik van verboden filters of het 
uitvoeren van verboden handelingen tijdens het 
oppompen en/of het bottelen. Voorts gaan ze na of 
er op de Belgische markt gefilterd mineraalwater uit 
Frankrijk verkocht wordt of werd. Ik zal u inlichten 
over de resultaten van dat onderzoek.  
 

02.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Nous 

attendons les résultats de l’enquête. Nous 
partageons notre préoccupation face au scandale 
français de tricherie sur l'eau en bouteille. On peut 
aussi se demander pour combien de temps encore 
les eaux souterraines resteront non polluées.  
 

02.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Wij 

kijken uit naar de resultaten van het onderzoek. We 
delen allemaal dezelfde bezorgdheid over het 
Franse schandaal met betrekking tot het gesjoemel 
met flessenwater. De vraag is ook hoelang het 
grondwater nog onvervuild zal blijven.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Leslie Leoni à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La loque américaine et 
européenne" (55041549C) 
 

03 Vraag van Leslie Leoni aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Amerikaans 
en Europees vuilbroed" (55041549C) 
 

03.01  Leslie Leoni (PS): La loque européenne et la 

loque américaine sont des maladies infectieuses qui 
touchent les abeilles. Une tension existe entre 
plusieurs niveaux de normes. À l'échelle belge, 
l'arrêté royal du 7 mars 2007 prône une approche 
stricte. Les deux formes de loque sont des maladies 
à déclaration obligatoire. L'AFSCA peut prendre des 
mesures d'assainissement, dont la destruction d'une 
colonie d'abeilles, y compris par le feu. Au niveau 
européen, en cas de suspicion de loque américaine, 
le règlement 2018/1882 impose une notification à 
l'autorité sanitaire, mais ne permet pas la destruction 
de colonies. Il ne prévoit rien s'agissant de la loque 
européenne. La Fédération apicole belge plaide en 
faveur d'une approche proportionnée, basée sur la 
science et l'expérience de terrain. Invoquant la 
hiérarchie des normes, elle considère que le 
règlement rend l'arrêté royal caduc.  
 
 
 
 
Confirmez-vous cette analyse juridique? Pour 
préserver un cheptel sain, tout en veillant à la 

03.01  Leslie Leoni (PS): Europees en Amerikaans 

vuilbroed zijn infectieziekten die bijen treffen. Er 
bestaat een spanningsveld tussen verschillende 
niveaus van normen. Op Belgisch niveau wordt er op 
grond van het koninklijk besluit van 7 maart 2007 
voor een strikte aanpak gepleit. De twee vormen van 
vuilbroed zijn ziekten waarvoor er een aangifteplicht 
bestaat. Het FAVV kan saneringsmaatregelen 
nemen, waaronder de vernietiging van de 
bijenkolonie, eventueel ook door verbranding. Op 
Europees niveau legt verordening 2018/1882 in 
geval van een vermoeden van Amerikaans vuilbroed 
een kennisgeving bij de gezondheidsautoriteit op, 
zonder dat evenwel de vernietiging van de 
bijenkolonies toegestaan wordt. Wat Europees 
vuilbroed betreft, bevat de verordening geen enkele 
maatregel. De Belgische Bijenteeltfederatie pleit 
voor een proportionele aanpak, die gebaseerd is op 
de wetenschap en de praktijkervaring. Op grond van 
de hiërarchie van de normen gaat ze ervan uit dat 
door de verordening het koninklijk besluit vervalt.  
 
Bevestigt u die juridische analyse? Wat is de goede 
aanpak om een gezond bijenbestand te behouden 
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proportionnalité des mesures et à la promotion des 
bonnes pratiques, quelle est la bonne approche? 
Des discussions ont-elles lieu entre le SPF Santé 
publique, l'AFSCA, les vétérinaires et les 
représentants du secteur apicole? Quelles sont leurs 
conclusions? Avez-vous connaissance des 
pratiques des pays voisins? Où en est la création 
d'un réseau de santé et d'un fonds sanitaire abeilles? 
Qu'en est-il de sa gestion, son coût et ses 
bénéficiaires? 
 

en tegelijk toe te zien op de proportionaliteit van de 
maatregelen en de bevordering van good practices? 
Vinden er besprekingen plaats tussen de FOD 
Volksgezondheid, het FAVV, de dierenartsen en de 
vertegenwoordigers van de sector van de bijenteelt? 
Wat zijn hun conclusies? Draagt u kennis van de 
praktijken die in de buurlanden gangbaar zijn? Hoe 
staat het met de oprichting van een 
gezondheidsnetwerk en -fonds met betrekking tot 
bijen? Wat kunt u meedelen over het beheer en de 
kosten daarvan, en over de begunstigden?  
 

03.02  David Clarinval, ministre (en français): Je ne 

confirme pas cette analyse juridique. Selon le 
règlement 2016/429, les États membres peuvent 
prendre des mesures supplémentaires qui 
n'entravent pas les échanges entre États. Pour la 
Belgique, l'arrêté royal du 7 mars 2007 dispose 
qu'en plus de la liste des maladies de l'annexe 2 de 
la loi du 24 mars 1987, le Roi peut désigner d'autres 
maladies des abeilles. 
 
Le dernier groupe de travail Abeilles a rappelé que 
cet arrêté prévoit une approche nuancée des 
mesures prises lors d'apparition de loques 
américaines ou européennes. L'AFSCA installe une 
zone de protection en cas de contamination de 
loque. Les signes cliniques déterminent les 
instructions d'assainissement.  
 
 
 
Il faut détruire les colonies touchées par la loque. S'il 
n'y a pas de signes cliniques sur une colonie au sein 
d’un foyer, l’Agence peut autoriser l’apiculteur à 
transvaser sa colonie dans une ruche désinfectée. 
Sciensano doit préparer une analyse pour le groupe 
de travail Abeilles. Ce groupe sera consulté pour 
adapter les mesures relatives à la loque. 
 
 
 
Mon administration organise régulièrement des 
réunions du groupe de travail. La dernière a conclu 
que les mesures devaient être prises au niveau 
national. La décision de rendre la loque européenne 
notifiable avait été approuvée en juillet 2022. Le 
déplacement de colonies entre États membres doit 
être accompagné d’un certificat sanitaire.  
 
 
 
Les cas de loque européenne atypique sont en 
augmentation en Europe. 
 

03.02 Minister David Clarinval (Frans): Ik ben het 

niet eens met deze juridische analyse. Krachtens 
verordening 2016/429 kunnen de lidstaten 
aanvullende maatregelen nemen die de handel 
tussen staten niet belemmeren. Voor België bepaalt 
het koninklijk besluit van 7 maart 2007 dat, naast de 
lijst van ziekten in bijlage 2 bij de wet van 24 maart 
1987, de Koning andere bijenziekten kan aanwijzen. 
 
 
Op de jongste vergadering van de werkgroep Bijen 
werd eraan herinnerd dat dit besluit in een 
genuanceerde aanpak van de bij een uitbraak van 
Amerikaans of Europees vuilbroed genomen 
maatregelen voorziet. Het FAVV stelt bij een 
besmetting met vuilbroed een beschermingszone in. 
De klinische symptomen bepalen welke 
saneringsinstructies er uitgevaardigd moeten 
worden.  
 
Kolonies die aangetast zijn door vuilbroed moeten 
worden vernietigd. Als een kolonie bij een uitbraak 
geen klinische symptomen vertoont, kan het 
Agentschap de imker toestemming geven om zijn 
kolonie over te brengen naar een ontsmette 
bijenkorf. Sciensano moet voor de werkgroep Bijen 
een analyse voorbereiden. Deze groep zal worden 
geraadpleegd met het oog gericht op de aanpassing 
van de maatregelen met betrekking tot vuilbroed. 
 
Mijn administratie organiseert regelmatig 
bijeenkomsten van de werkgroep. Tijdens de jongste 
vergadering werd er geconcludeerd dat er op 
nationaal niveau maatregelen genomen moeten 
worden. De beslissing om Europees vuilbroed 
meldingsplichtig te maken werd in juli 2022 
goedgekeurd. Voor de verplaatsing van kolonies 
tussen de lidstaten moet er een 
gezondheidscertificaat opgesteld worden.  
 
In Europa komen er steeds meer gevallen van 
atypisch Europees vuilbroed voor. 
 

Il n'est pas obligatoire de déclarer la loque 
européenne en France même si on recommande de 
lui appliquer le même système que celui de la loque 

Het is niet verplicht om Europees vuilbroed aan te 
geven in Frankrijk, hoewel aangeraden wordt om 
voor die ziekte hetzelfde systeem toe te passen als 



CRABV 55 COM 1289 12/03/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

7 

américaine. En Allemagne, la loque européenne 
n'est pas à déclaration obligatoire et il y a peu de cas, 
au contraire de la Suisse qui a pris des mesures 
strictes mais où les cas restent élevés.  
 
 
Selon moi, la santé des abeilles doit être structurée 
au niveau national. Nous avons conscientisé les 
facultés vétérinaires et les administrations à se 
former. Le secteur a transmis au SPF Santé publique 
ses questions sur un futur réseau de santé apicole 
et sur l'exercice de la médecine vétérinaire. Une 
première concertation avec l'ordre des vétérinaires a 
eu lieu le 29 septembre 2023. Le SPF Santé 
publique a présenté le futur fonds sanitaire au 
groupe de travail Abeilles. Ce fonds nécessite une 
concertation avec le secteur, notamment sur les 
compensations et les coûts.  
 

voor Amerikaans vuilbroed. In Duitsland is Europees 
vuilbroed niet aangifteplichtig en zijn er weinig 
gevallen, in tegenstelling tot Zwitserland, dat strenge 
maatregelen nam, maar desondanks een groot 
aantal gevallen laat optekenen. 
 
Bijengezondheid moet mijns inziens op nationaal 
niveau gestructureerd worden. We hebben de 
diergeneeskundige faculteiten en de overheden erop 
gewezen dat ze zich ter zake moeten bijscholen. De 
sector heeft zijn vragen over een toekomstig 
bijengezondheidsnetwerk en de uitoefening van 
diergeneeskunde aan de FOD Volksgezondheid 
bezorgd. Op 29 september 2023 heeft er een eerste 
overleg plaatsgevonden met de Orde der 
dierenartsen. De FOD Volksgezondheid stelde er 
het toekomstige gezondheidsfonds voor aan de 
werkgroep Bijen. Dit fonds vereist overleg met de 
sector, met name over de vergoedingen en de 
kosten. 
 

03.03  Leslie Leoni (PS): Je lirai à tête reposée 

votre réponse complète. 
 

03.03  Leslie Leoni (PS): Ik zal uw volledige 

antwoord in alle rust nalezen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Robby De Caluwé à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La lutte contre l'importation 
illégale de viande de brousse" (55041620C) 
 

04 Vraag van Robby De Caluwé aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De strijd 
tegen de illegale import van bushmeat" 
(55041620C) 
 

04.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Le reportage 

télévisé de Pano sur l'importation illégale de viande 
de brousse a été diffusé il y a cinq ans.  
 
Les services compétents disposent-ils aujourd'hui 
de données fiables pour s'attaquer au problème? 
Des contrôles proactifs pour détecter l'importation de 
viande de brousse sont-ils organisés? Combien de 
contrôles sont-ils effectués et quelle est la quantité 
de viande de brousse saisie? La coopération entre 
les services compétents a-t-elle été renforcée? 
L'AFSCA contrôle-t-elle la vente illégale de viande 
de brousse dans les magasins? 
 

04.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Het is nu vijf 

jaar geleden dat Pano een tv-reportage over de 
illegale import van bushmeat uitzond.  
 
Beschikken de bevoegde diensten ondertussen over 
betrouwbare gegevens om het probleem aan te 
pakken? Wordt er actief gezocht naar bushmeat? 
Hoeveel controles worden er uitgevoerd en hoeveel 
bushmeat wordt daarbij in beslag genomen? Werd 
de samenwerking tussen de betrokken diensten 
versterkt? Controleert het FAVV op de illegale 
verkoop van bushmeat in winkels? 
 

04.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le contrôle des bagages des voyageurs relève de la 
compétence des Douanes et Accises. Des contrôles 
supplémentaires sont régulièrement organisés par 
l'AFSCA, les douanes, l'AFMPS et les cellules 
CITES du SPF Santé publique. CITES est 
l'abréviation de Convention on International Trade in 
Endangered Species of Wild Fauna and Flora 
(Convention sur le commerce international des 
espèces de faune et de flore sauvages menacées 
d'extinction). L'AFSCA tient à jour les résultats de 

04.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

controle van de bagage van reizigers is een 
bevoegdheid van Douane en Accijnzen. Regelmatig 
worden er extra controles georganiseerd door het 
FAVV, de douane, het FAGG en de CITES-cellen 
van de FOD Volksgezondheid. CITES staat voor 
Convention on International Trade in Endangered 
Species of Wild Fauna and Flora. Het FAVV houdt 
de resultaten van die controles bij. 
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ces contrôles. 
 
Au cours de la période 2019-2023, 79 actions 
spécifiques ont été menées à Brussels Airport, au 
cours desquelles de la viande de brousse a été 
saisie auprès de 733 passagers.  
 
Dans le secteur de la distribution, les contrôles des 
opérateurs se font en étroite collaboration avec la 
police locale, ce qui permet des actions ciblées.  
 

 
 
In de periode 2019-2023 werden er 79 specifieke 
acties uitgevoerd op Brussels Airport, waarbij er bij 
733 passagiers bushmeat in beslag werd genomen.  
 
 
In de distributiesector worden de operatoren 
gecontroleerd in nauwe samenwerking met de lokale 
politie, wat gerichte acties mogelijk maakt.  
 

Les passagers qui importent ce genre de viande ne 
font l'objet d'aucune sanction. Les marchandises 
sont simplement confisquées. Cependant, en cas de 
violation de la législation CITES, le SPF Santé prend 
des mesures. La ministre fédérale de 
l'Environnement, Mme Khattabi, est responsable du 
projet Intercept.  
 
En 2023, 56 actions de contrôle ont été organisées, 
contre 25 en 2018. La coordination pratique est 
passée du niveau central au niveau local, ce qui a 
eu un impact favorable sur l'échange d'informations 
entre les douanes et l'AFSCA. Une concertation 
annuelle avec tous les services concernés et des 
réunions régulières entre la douane et l'AFSCA sont 
organisées. 
 

Er zijn wel geen sancties voor passagiers die 
dergelijk vlees invoeren. De goederen worden 
gewoon in beslag genomen. Als de CITES-
wetgeving overtreden wordt, zal de FOD 
Volksgezondheid wel actie ondernemen. De 
federale minister van Milieu, mevrouw Khattabi, is 
bevoegd voor het Interceptproject.  
 
In 2023 werden er 56 controleacties georganiseerd 
tegenover 25 in 2018. De praktische coördinatie is 
verschoven van het centrale naar het lokale niveau, 
wat een gunstige invloed heeft gehad op de 
informatie-uitwisseling tussen de douane en het 
FAVV. Jaarlijks is er een overleg met alle betrokken 
diensten en regelmatig wordt er overlegd tussen de 
douane en het FAVV. 
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Robby De Caluwé à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les contrôles portant sur la 
qualité du miel" (55041621C) 
 

05 Vraag van Robby De Caluwé aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De 
controles op de kwaliteit van bijenhoning" 
(55041621C) 
 

05.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Selon une 

enquête menée par un programme néerlandais de 
défense des consommateurs, 11 des 15 miels 
examinés contenaient des sucres C3 ajoutés. Les 
méthodes de recherche officielles n'analysent que la 
présence de sucres C4 provenant du maïs ou de la 
betterave sucrière. Or, la Chine exporte aujourd'hui 
également des sirops de sucre C3 à base de 
betteraves sucrières, de blé ou de riz. Des 
laboratoires allemands ont développé une méthode 
permettant de détecter l'ajout de ce type de sucres 
dans le miel.  
 
Des contrôles de la composition du miel sont-ils 
également effectués dans notre pays? Des 
infractions sont-elles constatées? L'AFSCA a-t-elle 
connaissance d'importations massives de sirops C3 
dans l'UE? Le ministre a-t-il déjà été contacté à ce 
sujet par les associations d'apiculteurs? 
 

05.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Volgens een 

onderzoek van een Nederlands 
consumentenprogramma bleek dat 11 van de 15 
onderzochte honingsoorten toegevoegde C3-
suikers bevat. Officiële onderzoeksmethoden testen 
enkel op C4-suikers uit maïs of suikerbiet. Nu komen 
er uit China ook C3-suikersiropen, gemaakt uit 
suikerbiet, tarwe of rijst. Duitse labo's hebben een 
methode ontwikkeld om de toevoeging van deze 
suikers in honing te detecteren.  
 
 
 
Worden ook in ons land controles uitgevoerd op de 
samenstelling van honing? Worden er inbreuken ter 
zake vastgesteld? Is het FAVV op de hoogte van de 
massale import van C3-siropen in de EU? Is de 
minister hierover al gecontacteerd door 
imkersverenigingen? 
 

05.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 05.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 
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L'adultération de miel par l'ajout d'un produit glucosé 
constitue une fraude économique. Il n'est pas 
nécessaire de contrôler le miel avant la vente, les 
opérateurs économiques sont censés se conformer 
aux règles. L'Inspection économique contrôle le 
respect de l'arrêté royal du 19 mars 2004 et du 
règlement européen 1169/2011. L'AFSCA effectue 
des contrôles pour détecter les résidus de 
médicaments, de produits phytosanitaires ou la 
présence de plomb. Tant le miel belge que le miel 
importé sont soumis à ces contrôles.  
 
 
La promotion des produits agricoles relève de la 
compétence des régions. 
 

vervalsing van honing door de toevoeging van een 
glucoseproduct komt neer op economische fraude. 
Het is niet nodig om honing voorafgaand aan de 
verkoop te controleren, de economische actoren 
worden verondersteld zich aan de regels te houden. 
De Economische Inspectie controleert de naleving 
van het KB van 19 maart 2004 en van de Europese 
verordening 1169/2011. Het FAVV voert controles 
uit om residuen van geneesmiddelen, 
gewasbeschermingsmiddelen of de aanwezigheid 
van lood op te sporen. Dat gebeurt zowel voor 
Belgische als voor geïmporteerde honing.  
 
De promotie van landbouwproducten valt onder de 
bevoegdheid van de gewesten. 
 

05.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Il me semble 

opportun de chercher des méthodes pour détecter la 
présence de sucres C3 afin de pouvoir lutter contre 
cette forme de fraude. 
 

05.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Het lijkt me 

goed om te zoeken naar methoden om de 
aanwezigheid van C3-suikers te detecteren om deze 
vorm van fraude te kunnen bestrijden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten.  
 

La réunion publique de commission est levée à 
15 h 13. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.13 uur. 
 

 


